

*Д. А. Попова, к. филол. н.
Воронежский государственный университет, Воронеж, Россия
Email: darcy.popova@mail.ru*

*D. A. Popova, Cand. Sc. (Philology)
Voronezh State University, Voronezh, Russia
Email: darcy.popova@mail.ru*

ГИБРИДНЫЕ КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОБЛАСТИ И ОЦЕНОЧНАЯ КАТЕГОРИЗАЦИЯ МЕНТЕФАКТОВ

В работе рассматриваются особенности образования эмоционально-оценочных смыслов ментефактов при одновременной активизации нескольких концептуальных областей, стоящих за семантикой словосочетаний с именем ментефакта.

Ключевые слова: ментефакт; атрибутивная сочетаемость; оценочная категоризация; эмоциональная оценка.

HYBRID CONCEPTUAL SPACES AND EVALUATIVE CATEGORIZATION OF MENTIFACTS

The paper focuses on the peculiarities of the emotional evaluative senses formed when several conceptual spaces, underlying the semantics of the phrases containing a mentifact nomination, are activated simultaneously.

Key words: mentifact; attributive compatibility; evaluative categorization; emotional evaluation.

Регулярно продуцируемые и активизируемые ментефакты или элементы сознания человека частотно запускают процесс оценочной категоризации, результатом которой является появление их эмоционально-оценочных смыслов, которые формируются при взаимодействии концептуальных областей (КО) имен ментефактов и некоторых концептуальных пространств атрибутов: «физио-психологические характеристики человека», «деятельность и взаимодействие человека с другими людьми», «действия и события», «свойства предметов и явлений», «мировоззрение и мировосприятие», «природные явления», «норма», концептуальное пространство-доминанта гибридных КО.

В силу своей многогранности особенно интересно концептуальное пространство-доминанта гибридных КО – в него входят КО, относящиеся ко всем из вышеперечисленных пространств-доминант. Любопытным представляется взаимодействие этих КО при создании эмоционально-оценочных смыслов, и то, как результат подобной концептуальной интеграции закрепляется в языке.

Итак, в результате концептуального анализа атрибутивно-номинативных словосочетаний с именами ментефактов-продуктов интеллектуальной деятельности человека, была определена карта межконцептуального взаимодей-

ствия КО, стоящих за характеризующими имена ментефактов атрибутами: «параметр»+«взаимоотношения» (*deeply hostile stance*), «параметр» + «артефакт» (*uppercrust notion*), «параметр» + «животное» (*little pet idea*), «параметр» + «интеллектуальная деятельность» (*grandiosely named hypothesis*), «параметр» + «физическое действие» (*deep-seated idea*), «параметр» + «физическое свойство» (*highly rigorist outlook*), «параметр» + «эмоциональное воздействие» (*highly entertaining interpretation*), «физиология»+«параметр» (*bone-deep conviction*) [1].

При сочетании с атрибутом, значение которого реферирует сразу к нескольким КО, благодаря семантике ментефакта запускается процесс концептуальной интеграции. При этом происходит метафорический перенос из исходной КО атрибута и активизация его оценочного потенциала. В результате значение атрибута расширяется и получает дальнейшую конкретизацию. Такой двунаправленный процесс концептуальной интеграции обуславливает формирование смыслов эмоционально-психологической оценки ментефакта.

Рассмотрим пример: *The protesters were helped by the **disarmingly sympathetic attitude** of the Chief Constable John Alderson* [2].

Композиционную семантику атрибутивного словосочетания с именем ментефакта обуславливает взаимодействие КО-источников метафоры «физическое действие» и «черта характера» компонентов атрибута *disarmingly sympathetic* и КО-мишени «продукт интеллектуальной деятельности» имени ментефакта *attitude*. Элемент КО атрибута «сопереживание» проецируется на элемент КО имени ментефакта «отражение в ментефакте черт личности его продуцента», а элемент «разоружение» КО «параметр» наречия *disarmingly* – на элемент «эмоциональное воздействие ментефакта» КО имени ментефакта. При этом образуется интегрированное пространство, содержащее знание об отражении в ментефакте выдающейся способности его продуцента сопереживать, получающим положительную эмоциональную оценку субъектом.

В результате концептуальной интеграции КО имен ментефактов и КО характеризующих их атрибутов образуется набор оценочных смыслов, которые формируют эмоциональную оценку ментефактов: привлекательность ментефакта (*apparently attractive*); отражение в ментефакте черт продуцента (*deep-seated*); изменение ментефактом эмоционального состояния субъекта (*beautifully evocative*); обусловленная содержательным наполнением способность ментефакта воздействовать на эмоциональный фон человека (*extraordinary constitutional*); способность ментефакта воздействовать на эмоциональный фон человека, обусловленная условиями или последствиями его активизации (*fiercely disputed*).

ЛИТЕРАТУРА

1. Попова Д. А. Оценочная категоризация ментефактов в английском языке : дис. ... канд. филол. наук : 10.02.20 / Воронеж, 2017. 382 л.
2. British National Corpus of the English Language. URL: <http://corpus.byu.edu/bnc/> (дата обращения: 24.04.2021).